

జమీన్దార్లు

సంపుటి 27 : మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 48

తెలంగాణ నాయకులు

హైకమాండు పేరుతో ఇక నాటకమాడలేరు !

ఆంధ్రశాసనసభ తీర్మానం చూస్తే తెలంగాణవారి భయానికి తావులేదు

విశాలాంధ్ర విషయంలో తెలంగాణ నాయకులకు ఏదైనా భయ సందేహాలుంటే, అవి ఆంధ్ర శాసనసభ తీర్మానంలో తొలగిపోయి వుండాలి. తెలంగాణ ఆభివృద్ధి ప్రత్యేక పాథ్యతగా తీసుకుంటామని శాసనసభ తీర్మానంచడం, సభ్యులు - పాథ్యతల నాయకులు శాసనసభలో తెలంగాణవారి ప్రత్యేక విషయాల్లో, నీటితరహలు, విద్యా

తెలంగాణ జిల్లాలను వెంటనే ఆంధ్రరాష్ట్రంలో కలిపి విశాలాంధ్ర ఏర్పాటుచేయవలసిందిగా ఆంధ్ర శాసనసభ ఏకగ్రీవంగా తీర్మానించడం తెలుగువారు సంతోషించవలసిన విషయం. ఫజలాబీ కమిషన్ నివేదిక చర్చ సందర్భములో వివిధ శాసనసభలలో రచ్చలు - రాద్ధాంజాలు బయటకుండగా, ఆంధ్ర శాసనసభ ప్రకారంగా దీనిని చర్చించి ఏకగ్రీవంగా నిర్ణయానికొచ్చడం ఎంతో ఆదర్శప్రాయంగా వున్నది. శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు వెలిబుచ్చినట్లు "పూర్ణకుంభంలో కమ్మూనిస్టు నాయకుడు శ్రీ సుందరయ్య విషపు బిందువు" కలుపకుండావుంటే యింకెంతగానో బాగుండేది.

వ్యవహారంగా వుండబట్టి ఎవరికి అనుకులమైన భాష్యలువారు చెప్పకుంటూ, యదాంతు తెలియని ఆయోమయస్థితిలో ప్రజలను పెట్టారు. అయితే మద్యములో శ్రీ ధీ ఠర్ "కార్యవర్గ తీర్మానానికి తెలంగాణనాయకులు తగిన గౌరవాన్ని యివ్వగలరనుకుంటాను" అని ప్రకటించడంలో హైకమాండు వైఖరి అగ్రహకుంచుకోండి!

హైదరాబాద్ శాసనసభలో గూడా విశాలాంధ్ర విషయంలో తీర్మానం ప్రవేశ పెట్టమని కాంగ్రెస్ హైకమాండు అదేశించడం ముదావహం. ఆ శాసనసభలో కమిషన్ నివేదికమీద అయిదురోజులుగా చర్చ జరుగుతున్నది. ఈ పత్రిక పాఠకుల చేతికందేలోగా వారి నిర్ణయంగా తెలిసిపోతుంది. ఆ నిర్ణయం విశాలాంధ్రకు అనుకూలంగా వుంటుందని ఆశించబడుతున్నది.

తెలంగాణ నాయకులైన రంగారెడ్డి, చెన్నారెడ్డి, వరవీరరావుగారలు తమవుత్సాహాన్ని, శక్తిని, శాస్త్రాన్ని విశాలాంధ్ర తీర్మానానికి, యావదాంధ్ర సమష్టి తేమానికి వినియోగించి, చిరకీర్తిని పొందమని కోరక 4.5 శేతలో.

ఆంధ్ర వార్తలు

- ★ జిల్లాబోర్డులలో ప్రత్యేకాధికార్ల పాలనను 1955 డిసెంబరు 10 తేదీ నుండి ఒక సంవత్సరంపాటు పొడిగిస్తూ శాసనసభ తీర్మానించింది.
- ★ గ్రామాధికారులు తప్పజేసినప్పుడు విచారణ జరగకముందే సస్పెండు జేసే అధికారం కలుగజేస్తూ గూడా తీర్మానించబడింది.
- ★ జిల్లాకోర్టుల ఆఫీసర్ల జూరిస్ డిక్షన్ పదివేలకు పెంచుతూ శాసనసభ నిర్ణయించింది.
- ★ డిప్యూటీ స్పీకరు పదవిని, డిప్యూటీ మంత్రి మోదాసు సమాపంగా పరిగణిస్తూ ఒక సవరణను శాసనసభ ఆమోదించింది. డిప్యూటీ స్పీకరు జీతం 300 నుండి 500 కు పెంచుతూ, 250 రూపాయలు ఇంటి అద్దె, ప్రయాణ అలవెన్సుగూడా నిర్ణయించింది.
- ★ పంచాయితీ సభ్యుల అధ్యక్షుని ఎన్నుకోవాలని ఆంధ్ర మంత్రివర్గం నిర్ణయించింది. ప్రతి పంచాయితీలో విధిగా ఒక స్త్రీ సభ్యురాలిని తీసుకోవాలని గూడా నిర్ణయించారు. మొదటి నిర్ణయం బాగున్నదిగాని, రెండవది అన్ని గ్రామాలలో సాధ్యంకాదేమో!
- ★ ఆంధ్రలో 1957 లో అన్ని రాష్ట్రాంతోపాటు తిరుగు ఎన్నికలు జరగవని పార్లమెంటులో శ్రీ బిజువాడ రామచంద్రారెడ్డిగారి ప్రశ్నకు వ్యాయశాఖామంత్రి సమాధాన మిచ్చారు విశాలాంధ్ర అవతరణ దృష్ట్యా యీ నిర్ణయంలో ఏమి మార్పు వస్తుందో ఏమైతే తుది నిర్ణయం పార్లమెంటుది.

ఆంధ్ర భావతరంగాలు

సోకర్యాల విషయంలో ప్రత్యేక చూపకల మని చోవీ యివ్వడంకంటే, తెలంగాణ వారికి కావలసినదేమున్నది? ఏదో రాజకీయ పాక్షిక నాయకులవ్యవహారం ఒక ఒడంబడిక జరగడంకంటే, విధాన సభలో యీ తీర్మానం జరగడం కొంత బలం కలిగి వుంటుందిగా!

హైకమాండును ఆడం పెట్టుకొని తెలంగాణ నాయకులు ఆడదలచిన నాటకం రక్తి గట్టలేదు. అది ఆభావించింది. విశాలాంధ్ర తీర్మానమే తమ ధ్యేయమని వారు స్పష్టముగా పరేపడే తెలంగాణ నాయకులకు చెప్పిపంపి నట్లు తెలుస్తున్నది. రామకృష్ణ రావుగారు శాసనసభలో ప్రవేశ పెట్టిన విశాలాంధ్ర తీర్మానానికి సవరణ ప్రతిపాదించుటకు ఆగ్రా నాయకుల అనుమతికోరకు ధీల్లీపోయిన శ్రీ

'పూర్ణకుంభంలో విషబిందువు'

బాగుల రామకృష్ణరావుగారి వివరణ తీర్మానం సమసిపోవలసి వుండాలి. రామకృష్ణరావుగారి ప్రకటన ప్రకారం తెలంగాణ - మద్యనిషేధానంతరం - తరుగు రాష్ట్రీయవుతుంది. అలాగూ గూడా మిగులు రాష్ట్రీయేననుకున్నా, అది ఎలాంటి ఆభివృద్ధి కార్యాలకు అవకాశంలేని మిగులు రాష్ట్రంగా మిగులుకుంటేగాని, సర్వతోముఖాభివృద్ధికి ఎలాంటి అవకాశాలు వుండవు. 'స్వయంపోషకం ప్రకృతస్తే, కూర్మలాంటి అతిచిన్న రాష్ట్రీయూ స్వయంపోషకమే - కడకు భీక్ష గాదుగూడా స్వయంపోషకంలాదు' అని రామకృష్ణరావుగారు తెచ్చిన సామ్యం తెలంగాణవారు తిరుగా తిరుగా ఆలోచించుటకు, సరైన నిర్ణయానికి రావడానికి వుపకరిస్తుంది. ఇంతో ఆభివృద్ధికార్యాలను నిర్వహిస్తున్నది కేంద్రప్రభుత్వము. అలాంటప్పుడు ఆంధ్ర రాష్ట్రీయవారు ఆస్వాదం చేయగలరని భయపడడం ఆధారంలేనిది.

రంగారెడ్డి ప్రభువులు ఆకాశంకంలో తిరిగి వచ్చినట్లున్నది. 'ప్రజల ఆభివృద్ధికి లోబడి' అనడమంటే రెఫరెండ్ తీసుకోమని తమ వుద్దేశ్యం కాదని, విశాలాంధ్ర తీర్మానమే తమ ఆశయమని గోవిందవల్లభపంత్ స్పష్టంచేసినట్లు ధీల్లీ వార్తలు తెలుపుతున్నాయి. అందువల్ల తెలంగాణ నాయకులు కాంగ్రెసు వర్కింగు కమిటీ తీర్మానం 'ఆక్షేపం' గాదు అని యిక ప్రచారం చేసుకోవాలని తేలు. కాంగ్రెసు హైకమాండు ఆక్షేపాన్ని గౌరవించడమంటే తెలంగాణవాదులైన నాయకులు విశాలాంధ్రకు అంగీకరించవలసి వుంటుంది. దీని ఏమి నిర్ణయాన్ని తీసుకోవాలో, ఏ వైఖరి వలంబిస్తాలో తేది ముందవలసివుంది. అసలు విశాలాంధ్ర తీర్మానం కావడం దేశ శ్రేయస్సుకృష్ట్య అవసరమని భావించిన కాంగ్రెస్ కార్యవర్గము స్పష్టంగా, ఎలాంటి ఆందోళనలకు అవకాశం లేకుండా, ఆక్షేపం యిచ్చివుంటే బాగుండేది. యిది ఆభివృద్ధిక

దర్శి లాటరీ టిక్కెట్లు

మీ అదృష్టమును ఆహ్వానింపుడు. మొదటి బహుమతి రు. 7,00,000/- టిక్కెట్లు 1.3 రు. 14-0-0 లు. 8 హామెట్లట్ టిక్కెట్ల 1940 లిమిటెడ్ (వర్లండు)వారి గ్రాండ్ షేమర్, దర్శి, శేమర్లెడ్డి వెయర్లో

మావద్ద టిక్కెట్ల కొని గెలుపొందినవారు:

- 23-3-53 తేది ఓలేటి వెంకటకృష్ణయ్య, స్టాంబూల్ పేట - నెల్లూరు రు. 1500/-
- 22-10-53 తేది సి. కరుణాకరణ్, సంతపేట - నెల్లూరు రు. 1500/-
- 20-5-54 తేది ఆర్. రామచంద్రయ్య, ట్రాన్కొకోడ్డు - నెల్లూరు రు. 22498/-
- 22-10-54 తేది రాచపూటిమోహనరావు అచారిపేటి - నెల్లూరు రు. 5000/-
- 22-10-54 తేది చిన్ని మల్లివ్వాణ్యం, సంతపేట - నెల్లూరు రు. 5000/-
- 22-3-55 తేది మనగాల శేషయ్య, సంతపేట - నెల్లూరు రు. 133-12-3
- 20.10.55 తేది K.S.A. మధాకాసాహు, కమమారుదర్గా (నెల్లూరు) రు. 4670/-

టిక్కెట్లు కావలసినవారు.

కోకా గోవిందరావు ఆండ్ సన్సు
(వెలంట్టు - 8 దర్శి, వివిధ హామెట్లట్ల స్టాంబూల్ - దర్శి, వర్లండు) సంతపేట - నెల్లూరు

సోవియట్ నాయకుల పర్యటన ఉపన్యాసాలు - చలోక్తులు - సందేశాలు

సోవియట్ నాయకులు భారతదేశంలో ఎక్కడికి వెళ్లినా జరుగుతున్న ఆఖండ సన్మానాలనుబాది కమ్యూనిస్టులు, సోవియట్ నాయకులుపట్ల ప్రజల ఆయత్నకృతమైన, మనఃపూర్వకమైన ఆహ్వానంతోగా భావిస్తుంటే, ఆమెరికన్ ప్రతికూల ఆక్రమణ, ఆరాటం వెళ్లబోస్తున్నాయి. ఈ రెండు ఆభిప్రాయాలూ పారదాటివనకతప్పదు. రష్యన్ ప్రజలు మన నాయకుడు వెహూగ్నికీచ్చిన ఆఖండ సన్మానాలకు ప్రతిగా సోవియట్ నాయకులకు స్వాగతాభిస్తున్నారేలేమనేయకాదు. ఇది ఆతిథ్యలపట్ల ఆభ్యాగరధన్యం మాత్రమే.

ఇండియాకు పూర్వమెందలో విదేశీ రాజ్యాల ఆధిపతులు నాయకులు వచ్చినప్పుడు వారికెవ్వరికీ చేయని సన్మాన ఏర్పాట్లు రష్యన్ నాయకుల కిప్పించడం, సగరాలను తోరణాలతో ఆక్రమించే అలంకరించడం, పూల దండలు వేయడం, సోవియట్ నాయకులకు స్వాగతమివ్వవలసిందిగా ప్రజానీకానికి విమానాలమీదనుండి విజ్ఞప్తులు గావించడంలో మన ప్రభుత్వం అనుసరించిన వైఖరినిగాని, అర్ధనాటికిచ్చి లైట్లలో విద్యాల్తులను ఎగతొలడం కొందరి విమర్శలకు గురియైనవి. ప్రజలు ప్రభుత్వం ఆనే విధేదగలేని నియంతృత్వ ప్రభుత్వాల కేయవలసినరెంతును, కోలాహలాన్ని ప్రమాస్వామ్యవలంబకులైన భారత ప్రభుత్వాధినేతలు జరపడం శోచనీయమని గూడా విమర్శిస్తున్నారు.

మరొక ప్రక్క భారతదేశంలో రష్యన్ నాయకుల కిస్తున్న ఆఖండ సన్మానాలనుబాది ఆమెరికన్, బ్రిటిష్ ప్రతికూల వెళ్లబోస్తున్న ఆక్రమణ ఆరాటం అర్ధంలేనివి. ఈ సన్మా

ఒక పరిశీలకుడు

నాలు, కమ్యూనిజం వైపు యిండియా ప్రజలు మనస్సు మార్పుగా ఆపతికలు భావించడం అనుచితం. నాయకులూది, ఉపన్యాసాలూవిని ఎవరూ కమ్యూనిజం ఆవలంభించకు. వారసుకున్నట్లు సెహూ రష్యన్లలోపడతాడనుకోవడం కేవలం ధ్రువ. సోవియట్ ఏదో ఒక రకం అడుతుందని ఎమ్మి స్వాగతాలిచ్చేంత వైఖరికూల వాళ్లుకాదు భారతీయులని గుర్తించడం ఆపవరం. సెహూను కమ్యూనిస్టు ముఖాలో నొకరినిగా భావిస్తున్న ఆమెరికన్ ప్రతికూల ధోరణిలూ వారితే మైనా పిచ్చిపట్టిందా అనిపిస్తున్నది. ప్రపంచ రాజకీయాల్లో సోవియట్ ది వైచేయి అని వాపోవడాన్ని విమర్శించలేముగాని దానికే బాధ్యత ఆమెరికా విదేశాంగ విభాగంలో సమ్యక్ దృష్టి లోపమవలసివుంది. ఆదే ఆమెరికన్లను ప్రపంచ రాజకీయాలలో ఒంటరివార్లు చేస్తున్నది. సుహృద్భావం సంపాదించాలంటే అసియా ఆఫ్రికా బడుగుదేశాలకు సహాయపడుటలో సోవియట్ లో పోటీపడి సెగ్గతమొక్కటే సరైన మార్గం.

ఒక విదేశీ ప్రభుత్వాధినేత మన దేశాన్ని సందర్శిస్తున్నప్పుడు, ఆయన మన ప్రభుత్వ ఆతిథిగావున వారికి ఘనస్వాగతమివ్వడం, అది ఆభ్యాగతులమైన మన ధర్మం. ఆ దృష్టిలో చూచినప్పుడు సోవియట్ ప్రధాని నికోలాయ్ బుల్గానిన్ ను సముచితంగా సత్కరించడం మనవిధి, ధర్మమూను. దాని నెవరూ ఇక్కడించలేరుగూడా. కాని బుల్గానిన్ లో సరిసమానంగా ఒక రాజకీయ

పార్టీ నాయకులను నికెటా కృశ్చేవ్ ను కూడ సన్మానించకంగురించి విమర్శలు బయలుదేరాయి. ఈ విమర్శలు సహేతుకము, సముచితమైనవికాదనలేము. కృశ్చేవ్ ను సోవియట్ ప్రభుత్వంలో గొప్పపాదాగల వ్యక్తిగాడు. ఆయన సోవియట్ కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రథమ కార్యదర్శి, సోవియట్ దేశ సుప్రీం సోవియట్ ఆధ్యక్షవర్గ సభ్యుడుమాత్రమే. కృశ్చేవ్ ను రష్యన్లలో ఎక్కువపలుకుబడి గలవాడనుటనుకాదనడంలేదు. ఆక్కడ ప్రజలు, ప్రభుత్వం కంటే కమ్యూనిస్టుపార్టీదే ప్రథమతాంబూలం కావున, కృశ్చేవ్ ఆ పార్టీ ఆధిపతిగావున ఆయనకు కమ్యూనిస్టుదేశాల్లో ఘనసత్కారం జరగడం సహజం. కాని మనదేశంలో నికెటా కృశ్చేవ్ ను అతిశయంగా, వివేకవారహితంగా జరుగుతున్న సత్కారం సమర్థనీయమైంది కాదేమోనని వా ఆభిప్రాయం.

సోవియట్ నాయకులు మనదేశాన్ని సందర్శించడం, మన ప్రజల, ప్రభుత్వమైత్రీని కోరడం వయంజనమూ, సముచితము. కాని భారతదేశంలో తిరుగుతూ, ఆ దేశాన్ని తమ ప్రచారకేంద్ర కేసుకోవడంగాని, యిక్కడ పశ్చిమ రాజ్యాలను కూలవాడడంగాని, సవార్ కేయడంగాని విచారకరం. భారత ప్రధాని వెహూగ్ని రష్యన్ సందర్శిస్తున్నప్పుడు ముందాలో వ్యవహరించి, ఆక్కడ ఏ విదేశీ రాజ్యాన్ని విమర్శించలేదు. కాబట్టి కమ్యూనిజం అంటే గిట్టని ఆశీక పశ్చిమ రాజ్యాలు ఆక్షేపించి వేరైతే తప్పజూపలేక పోయినవి. సోవియట్ పశ్చిమ రాజ్యాలకుట ములమధ్య ప్రపంచాధిపత్యంకోసం జరుగుతున్న పోరాటంలో ఇండియాకు ప్రమేయం లేదు. ఎవ్వరితో విలోధంలేకుండా, అందరితో స్నేహంగావుంటూ, ప్రపంచకాంతి సురక్షితంగా వుండాలనేదే భారతవిదేశాంగవిభాగంలోని విశిష్టత. రష్యన్లతో ఎంతో అంతే మైత్రీ సుహృద్భావంగల పశ్చిమ రాజ్యాలను సవార్ కేయటకు ఇండియాను సోవియట్ నాయకులు వేదికగా కేయడం అనుచితం.

సోవియట్ నాయకుల పదికోలల భారత దేశయాత్రలో ప్రశంసా వాక్యాలతో చాటుకోరవలసిన వేదీలో

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

ఉన్నమాటంటే వుండూరులో వీలువ తగ్గుతుందట!

“పంచవన్న ప్రణాళిక ప్రారంభం వాటి కన్నా- అది పూర్తయ్యేవాటికి మనదేశంలో నిరుద్యోగసమస్య మరింత తీవ్రతరం అయిపోతుంది” అనే గారు శ్రీ చింతామణి దేశముఖ్ మన - కేంద్ర ప్రభుత్వ అధికమంత్రి. వారు వెలిచుచ్చిన యీ విషయం నిజమా-కాదా- అనే విషయ విమర్శకన్నా- మంత్రిగావుండి అల్లాసెల్లకొండచందం సరిగాదంటూ చాలా పత్రికలు ఆయనపై కారాలు మిరియాలు నూరి పోశాయి. పాపం యీ మంత్రిగారికి మొదట్టుండీ చాలావిషయాల్లో ఇల్లానే మొట్టికాయలు పడుతూవచ్చాయి. ఇరవై-మేటరు ఆఫ్ శేష్ట- వున్నది వున్నట్లు వాదించేవ్యక్తి. అది నేటి రాజకీయాలలో రాణించక నిబరూకా ఆతిడికి తెలియదేమో! ఒకప్లాను వేసుకోన్నప్పుడు దానివలన కలుగనున్న ఫలితం ఎవరూ దాచివుంచలేరు. అట్లానే ఆప్లాను దేశంలోవున్న నిరుద్యోగమును సమూలంగా పరిష్కరించి వేస్తుందని చెప్పేసినంతమాత్రం చేత, నిరుద్యోగము నిర్మూలనకాదు. ప్రతి సంవత్సరం పెరుగుతున్న నిరుద్యోగుల సంఖ్యను తూచాయగానైనా లెక్కవేసుకొని- ప్రచారంలోవుండే పంచవన్న ప్రణాళికవలన యేర్పడే పనిపాటలు లెక్కించి కేలస్సు కేల్పి ఆయన మాట్లాడివుంటాడు. ఆయన ఆలవాటే ఆదాయం. రిజర్వు బ్యాంక్ గవర్నరుగా వుండిన వ్యక్తిగా. లెక్కపక్కా చక్కగా తెలిసివుండే. ప్రతివిషయం అణాలపైసల లెక్కల్లో మాట్లాడడం అలవాటాయె. రాజకీయ ఎత్తుగడలు నేటిదేశంలో అందుకు భిన్నంగా నడుస్తుండే. ప్లానులు పూర్తయి- ఫలితం ఇల్లుచేరేలోపల, 1957 ప్రారంభంలో తిరిగి జనరల్ ఎన్నికలు రానుండే. అందువలన పంచవన్న ప్రణాళికను రానున్న ఎన్నికల దృష్ట్యా ప్రచారం చేయవలసిందిగాని. దాని ఫలితాలపై అనుమానములు కలిఖిస్తే పర్వనే చెడిపోతుందిగా ఆశేది ఆసలు విషయం, యా

*** క్రిటిక్ ***
విషయం ఆయన మనసుకు వచ్చినట్లులేదు. ఆ మధ్యన ఒక మంత్రి ప్రచారానికి వచ్చాడు. ఒక వృద్ధుడేమిని చూచి ఆయన ఆస్పాదగదా “తాతా పంచవన్న ప్రణాళిక పూర్తి అయినంత సరకూ నీవు బ్రాకకాలి. బ్రాకుతువువులే” అన్నాడు. అంటే ఆ వృద్ధుడు పంచవన్న ప్రణాళికతో కలిగే నవకకమును తిలకించి మరి మరణించాలని అర్థం. విదేశానికి చాలా ఆశాజనకంగానూ- ఆక్షేపణగా వుంటుందిట్టి ప్రచారం. అదీవరుస. దేశముఖ్ కు యీకేలకం వంటబట్టినట్లులేదు. వున్నవిషయం చెప్పితే వుండూరులో విలువపోతుందని ఆయనకు తెలిసినట్లులేదు.

వ్రాసేవారు - ప్రజావసరాలు
అధికమంత్రి ఆభిప్రాయముల సంగతెటుంచి రెండవ పంచవన్న ప్రణాళిక విషయంలో మొత్తం పరిపాలకుల, ప్రవీణుల ఆభిప్రాయము లెల్లావున్నాయో విచారిస్తే కొంత వాస్తవం తెలియకపోదు. రెండవ ప్రణాళిక చిత్తు సిఫారసుల ప్రకారం దీనికయ్యేఖర్చు 4,800 కేల కోట్ల రూపాయలు. దీనికి గాను 800 కోట్ల రూపాయలు లోటువుంటుందని దేశముఖ్ లెక్కిస్తే- వెయ్యికోట్లు వుంటుందని మహాలో నాదీన అంటున్నారు. దీనిని ధర్తి చేయడం ఎల్లాగనే ప్రశ్నకు ప్రాశెనర్ మహాలో నాదీన పరిహారమాగ్గం. అధిక పన్నులు. ప్రజలనుండి ఆపన్నలు. రాష్ట్రాలలో ఊంటున్న మారక ఆదాయ వసతులనుండి ఊంటున్న తీర్చవచ్చునంటారు. శ్రీ దేశముఖ్ - మత్తాయె కమిషన్ నూడిందిన కొత్త పన్ను శోకంబా. కొన్ని అధికపన్నులు వేయడంవ్వారా 200 కోట్ల రూపాయలు
—కోరవలసిన వేదీలో.



కామినియా నూనె
[రిజిస్టర్డ్]

చాలకాలంగా మీకు ప్రియమయినది

వెంటుగలు రాయిటను ఆపి బాగుగ పెంచును. వెంటుగల మొదళ్ల మీద పనిచేసి వానిని ఆరోగ్యవంతముగా - నల్లగా ఉంచును. మెదడుకు చల్లగా నుండి సెదదీర్చును.

★ ★ ★

రెండు అణాల పోస్టు స్టాంపులు పంపిన శాపిలు పంపబడును.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,
285, Jummo Masjid - P. O. Box 2082, BOMBAY-2
Sole Agents for Andhra State:- M/s Vijaya Agencies,
P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.

అప్పు విమర్శలు

- ★ ఇదెక్కడిసాంఘికన్యాయం? ఇదెక్కడిసోషలిజం!
- ★ అక్రమ సంతానానికిగూడా ఆస్తిలోభాగమట!
- ★ గోవా విషయంలో హర్షణీయమైన రష్యావైఖరి
- ★ కయ్యానికి కాలు దువ్వడమే-కాశ్మీరు ప్రశ్న?

ఒకప్పుడు మ టుం టం సేద్యం చేసికోవడం ధూమితి ను. 1400 లు ఆదాయం గల వై యుండాలని, ఏ ధూమితిగాని ఆ పరిమితికి మూడు రెట్లు మించి కలిగియుండరాదని, మిగులు ధూమితి ప్రభుత్వం తీసుకొని సాగు చేయు దీక్షకాలం దాని పంచాలని, అట్లా తీసుకోబడిన ధూమితి దాని అసలుధరలో నూటికి రూ. 25 వంతులు ధూమితికి ప్రభుత్వం వద్దపరచారం చెల్లించాలని, ధూమితి రణల విషయమై ప్లానింగ్ కమిషన్ నియమించిన ఉపసంఘం చేసిన సిఫారసులు న్యాయంగా లేవని చెప్పవలసియుంది. ఈ సిఫారసులు అమలుబరిచే కొన్ని కుటుంబాలు తీవ్రంగా చెబుతినపోతాయి. వై లెక్క ప్రకారం మన ప్రాంత ధూమితి రూ. 25 ఎకరాలకుమించి అడవంగా ఏర్పడు ధూమితి కలిగి యుండరాదన్న మాట. ఒక వైపు నెలకు వేలాదికీతాలుపొందే ఉద్యోగవర్గము, వేల లక్షలకొలిది ఆదాయం పొందే యితర వర్గాలను తాకకుండా ధూమితి మందుల గొంతులు సులిమి వేయాలనడం ఏమి సాంఘిక న్యాయం? ఏమి సోషలిజం? సంస్కరణలు అన్నిరంగాలకు వర్తింపజేసినప్పటికీ సాంఘిక న్యాయం చేకూరగలదు. ఈలాంటి స్థితి సమస్యల పరిష్కారంలో ప్రభుత్వం తొందరపాటు ప్రకటించరాదు.

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక వ్యయం అంచనా రూ. 4800 కోట్లు అని ఆర్థిక మంత్రి ప్రకటించి రెండు వారాలు గడవక పూర్వమే ప్లానుపై రూ. 5400 కోట్లు అని ప్లానింగ్ మంత్రి వందా ప్రకటించడం ఆశ్చర్యకరంగా వుంది. ప్లాను వ్యయం మొత్తంలో ఏ రూ. 1000 కోట్లలో సగంపైగా అడవుల పన్నుల ద్వారా రాబట్టగలిగినా దాదాపు రూ. 400 కోట్లు విదేశీ సహాయం అవసరం కాగలదని ఆర్థిక ప్రవీణులు అంచనా. రెండవ ప్రణాళిక వ్యయానికి ఇండియా విదేశీ మారకం ఆదాయం సరిపెట్టేది. ఇప్పటి ప్రాథమిక అంచనాల బట్టి పబ్లిక్ రంగంలో రూ. 3400 కోట్లు, ప్రైవేట్ రంగంలో రూ. 2200 కోట్లు పెట్టుబడులు లభించినా, కొరవ ప్రణాళిక అంచనాలలో మన ప్లానింగ్ నిల్వలనుండి రూ. 200 కోట్లు విడిచి చేసుకోగలిగినప్పటికీ, విదేశీ పెట్టుబడులు రూ. 100 కోట్లు లభించిన తరువాత కూడా దాదాపు రూ. 400 కోట్లు విదేశీ సహాయం అవసరం కాగలదనిపిస్తున్నది. రెండవ ప్లాన్ విషయవంతం గావాలంటే కొలంబో ప్రణాళిక రాజ్యాలు, ఆమెరికా, రష్యానుండి అవసరమైన విదేశీ సహాయాన్ని సమకూర్చుటకు సర్వసాధ్య లవసరం.

పంచవర్ష సిద్ధాంతాలలో విశ్వాసం ప్రకటిస్తూ, ప్రపంచకాంతే తమ క్షేమముని రష్యా నాయకులు కేక చేస్తూవున్న తరుణంలో సోషలిస్టు యూనియన్ లో వదిలక్షల టన్నుల టి. యెఫ్. టి. కెట్టిలో సమావేశమైన విధ్యం సభ కేంద్రం పరిమాణం బాంబు ప్రేలుడు పరి

శోధన జరగడం విచారకరం. ఆయుధోత్పత్తిలో యీ పోటా పోటీలున్నంతకాలం శాంతి మృగ్యమని ఇండియా అభిప్రాయం. పరమాణు బాంబుల పరిశోధన ఆమెరికాగాని రష్యాగాని ఎవరు చేసినా ఖండించవలసిందే. ఈ బాంబు ప్రేలుడు తదుపరి లెంగుకూరు సన్మానసభలో పరమాణు బాంబు ప్రయోగాన్ని గురించి కృషేవ్ తేసిన ప్రకటనను వ్యతిరేకించాము. ఈ బాంబుల పరిశోధనలు ప్రశ్నార్థకమై కొనసాగించడానికే తోడ్పడగలవుగాని నిరాయుధీకరణను సాధించుటకు దోహదమియ్యవు. నిరాయుధీకరణలో రష్యా మహా దృష్టాన్ని విశ్వసించమని రాజాజీ ఎట్లా సలహా యిచ్చాలో అర్థంకావడంలేదు. అంతేకాదు, ఆమెరికా బ్రిటనులదే తప్పయినట్లు రాజాజీ భావించడం సరిగాదేమో! బలాబలా ప్రదర్శనలను రష్యా, ఆమెరికాలు రెండూ మానుకోవలసినంతవరకు ప్రపంచ శాంతికి మార్గంలేదు.

హిందూవారసత్వం బిల్లులో పాల్గొంటుంటుంటు నెలకుకొట్టి అక్రమ సంతానానికి కూడా, తండ్రి సమస్తి కుటుంబానికి వాటి యివ్వాలని చేసిన అనుచిత సిఫారసును కాంగ్రెసు పార్లమెంటులో సభ్యుల వ్యతిరేకానం తరం రాజ్యసభ త్రోసివేయడం ముదావహం. ఏక పక్షీయ వుండాలని ఒక వైపు చట్టాలు చేస్తూ, మరొక వైపు అక్రమ సంతానానికి ఆస్తి హక్కు కల్పించడంకంటే ఘోరమైన విషయం వుండవచ్చు. సంతానంలో అక్రమ సక్రమ విభేదం లేని పక్షమున వివాహం అవసరంలేదుకదా? అక్రమ సంతానానికి ఆస్తి హక్కు కల్పించినట్లైతే, బిల్లునుండి తొలగించబడడం ముదావహం. రాజ్య సభలో కమ్యూనిస్టు గ్రూపు నాయకుడు శ్రీ భూపేష్ గుప్త అక్రమ సంతానానికి ఆస్తి హక్కు కలిగించే బిల్లు యధావిధంగా వుండాలని వాదించడం కాస్తే, వివాహంలాంటి సంఘ ధర్మాలపట్ల వారి కేలాంటి అభిప్రాయాలుకలవో విదితమా తున్నది. ఈ క్లాసు ఆట్టిన వుంచి, బ్రిటిష్ పద్ధతిన సంతాన చట్టం తీసుకురావలసిన, అప్పుడు అక్రమ సంతానానికి ఆస్తి హక్కు వుండాలా లేదా అనే విషయం తేల్చవచ్చునని న్యాయశాఖామంత్రి పటాస్కర్ వాదించడం విశేషం గావుంది.

ఈవారం ఇండియాకు విచ్చేసిన సోదీ ఆరేరియా రాజా సోదీ ఆర్థిక అంశాలకు మా స్వాగతం. వారి భారతదేశ సందర్శనం వల్ల ఆరేరియా రాజ్యాలు - ఇండియా వ్యవస్థాపనం, మైత్రి యంత్రా సుదృఢం కాగలవనటలో సందేహంలేదు. సోదీ ఆరేరియా 9 లక్షల చదరపు మైళ్ళు వైశాల్యంలో 70 లక్షల జనాభాకలిగి, ఏదాయలూ, పర్యటాలలో నిండినదేకమైనా, ఇస్లాం పరివర్తింపబడుతున్న మక్కా, మదీనా లు దేశంలో వుండుటవల్ల ప్రపంచ అన్నిచూలల వుండి ఏటా వేలాది యాత్రికుల వికర్ష

స్తున్న తరీఖలను దృష్టమైనదేకం. పూర్వం యాత్రికులపన్నుల ఆదాయంలో ఆధారపడినా, ఇటీవల ఒక ఆమెరికాకంపెనీ సహాయంతో వెల్స్ లోను క్రైస్తవీయదంపల్ల, దానివైపు వాయిట్లలో సోదీ ఆరేరియా ఆర్థిక సంపత్తి పెరిగి వేదాదేశం క్రొత్తపుంతల క్రొత్త పునరుద్ధి నందుకుండడం ఆర్యుల మిత్రులైన భారత ప్రజలకు సంతోష వాయికం. ఆరేరియా సంస్థాపన సభ్యులైన సోదీ ఆరేరియా స్వతంత్ర విదేశాంగ విధాన మనలందిస్తు కుకల్లు, ఇండియా, సిరియాలో మైత్రిని పెరపుతున్నది. ఆమెరికాలో సన్నిహిత ఆర్థిక సంబంధాలు కలిగి వున్నా, ఏ సైనిక మాటములతో చేరకుండా, తనకే యుక్తలను స్వ దేశ ఆభ్యుదయానికి సోదీ ఆరేరియా వినియోగించుకుండడం గొప్ప విశేషంకదా!

మద్రాసు పౌరసన్మానంలో మాట్లాడుతూ 'ప్రాచీనమైన భారత ధూమితి గోవా పోర్చుగీస్ కాలనీగా యిప్పటికీ కొనసాగడం సమర్థనీయంకాదు, సభ్యులపలకు యిది సిగ్గు చేటు' అని సోవియట్ ప్రధాని మార్షల్ లుల్గానికా ప్రకటించడం మాన్పించమన విషయం. వలసవిధానాన్ని దాని అవశేషాలను నిర్మూలించడానికి పోరాడే వారిపట్లనే సోవియట్ ప్రజల సానుభూతి వుంటుందని యుల్గానికా రెప్పుడూకూడ ముదావహం. ఈ మాటలు, గోవా వివాహసంద్యమానికి ఎంతో సహాయకారి అనుటలో ఏ మాత్రం సందేహంలేదు. రాజకీయసమస్యలపై ఉపన్యకమ్మ, భారతదేశం ఏ సైనిక మాటలోను చేరనందుకు ఆభినందనలు ప్రకటించడంలో ప్రధాని సెవారీ రాజనీతి, సోవియట్ నాయకుల మన్ననలనందడం గొప్పవిశేషం. వలసపాలన కీఘ్రిగితిని అంతరించేతున్నదనే విషయాన్ని కొన్ని యూరోపియన్ దేశాలు యిప్పటికీ గుర్తించలేదని కేన్గోని, వలసవిధానం వంటబట్టినదేశాలపై యుల్గానికా గావించిన నికరవిమర్శ సామాజ్యవాద దేశాలకు జ్ఞానోదయం కలిగించుకుందని ఆశిస్తున్నాం. భారతదేశ స్వాతంత్ర్యోత్సవంపట్ల సానుభూతిని ప్రకటించిన రష్యా నాయకులకు మా అభివందనాలు.

తెలుసుకోండి

- కొత్తగా వదువనెర్పిన వయో బనులకొరకు ఉత్తమ పుస్తకాలను వ్యాసిన గృంథకర్తలకు బహుమతులకొంద భారత ప్రభుత్వ విద్యా శాఖవారు యింతవరకు రూ. 32,383 ఖర్చుచేశారు. ఈసారి యిదిగి పోటి నిమిత్తం ఒక లక్ష రూపాయలు కేటాయించబడింది.
- 1951లో 20వేలమంది విదేశ యాత్రికులు ఇండియాను సందర్శించగా, 1954లో 39,333మంది విదేశయాత్రికులు వచ్చారు.
- ఉద్యోగుల ప్రభుత్వ భీమా వధకం ప్రస్తుతం వదిలక్షలమంది కార్మికులకు వర్తింపజేయబడింది.
- 1955-56లో రైల్వేలకు కావలసిన ఇంజన్లు, రైలుపెట్టెలు, వగైరా సామగ్రికింక మూడు 108 కోట్ల 40 రూ. వ్యయం అవుతుంది. 622 ఇంజన్లు, 37,600 గూడ్సుపెట్టెలు 1298మామూలు రైలుపెట్టెలు విలువ కూడా యీ మొత్తంలో చేరివుంది.
- 1954 సెప్టెంబరులో సరిహద్దు సుంకాలద్వారానూ రేవు సుంకాలద్వారానూ మొత్తం 13 కోట్ల 2 లక్షల రూ. వసూలుకాగా, 1955 సెప్టెంబరులో 14కోట్ల 16 లక్షల రూ. వసూలయింది.
- 1954 సెప్టెంబరులో ఎక్సైజు సుంకాలద్వారా 8కోట్ల 52లక్షల రూ. వసూలుకాగా, 1955 సెప్టెంబరులో 12 కోట్ల 38 లక్షల రూ. వసూలైంది.

—కొరవ 4వ పేజీలో

పాతుడుగారి బాలసంజీవీని

ఫిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాదవీధి - మైలాపూరు - మదరాసు - 4. ఫోన్ నె 71354 రు.

ప్రాంచీ: 7, సారంగపాణికోవిల తూర్పువీధి - కంభకోణము.

అన్ని మందుల పావులలోను దొరకును

విటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేతశక్తివృద్ధిము - ఋతుకులలు - ఋతుబద్ధము - నడుమువెచ్చి - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు ఛాగిల్లీ దానికొక్కగా వర్తింతును.

వెంసీసా 2-8-0 య



సింహపురి ఫర్మాసుటికల్స్ నెలూరు

ఆంధ్ర బ్యాంకు లిమిటెడ్
 స్థాపితము : 1923.
ప్రధాన కార్యాలయం - మచిలీపట్టణం
ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్లు:

మా క్యాంపయిక్కు ఆన్ని ప్రాంతాల	
యందును ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్లు ఈ క్రింద	
ఉదహరించిన వడ్డీ రేట్లకు ఆంగీకరింప	
బడుచున్నవి.	
3 నుండి 9 నెలలవరకు 1000 నుండి 2-4-0	
6 నుండి 11 ,, ,, 2-8-0	
ఒక సంవత్సరమునకు ,, 3-0-0	
రెండు సంవత్సరములకు ,, 3-4-0	
రూ. 10,000 లు, ఆపై మొత్తములను	
పైన ఉదహరించిన రేట్లకును రు. 0-4-0	
ఎక్కువ వడ్డీతో ఆంగీకరించబడును.	
విలేజ్వరపు రామచంద్రమూర్తి,	
ఎం. ఏ., సి. ఎ. ఐ. ఎ. ఐ.	
జనరల్ మేనేజరు.	

కావలి డి. ము. కోర్టులో
 S. C. 483 of 54. E. P. 313 of 55.
 నారాయణ పిచ్చయ్య }
 (ప్రభు) నరసయ్య } —వాది.
 చెదలపాపల లక్ష్మీకాంతరావు—ప్రతివాది.
 యీ నెంబరున డిక్రిటాకి ప్రతివాదియొక్క
 యీక్రింది షెడ్యూలు స్థిరాస్తి వైశేష్ట్య ఆవర
 ణములో 12-1-1956 తేదీన బహిరంగమైన
 యాలము జరుగబడును.

షెడ్యూలు:- నెల్లూరు డి. ఇలాకా కావలి
 సబ్ డి. లో చేరిన కావలి తాలి వెలిగండ్ల
 గ్రామంలో నె 4 రు పట్టా దాఖలా నంబర్ 153
 నెంబరు య 3-66 ట్లు శిస్తు రు 2-12-0 లు
 గల తీర్మానాస్థిభూమి (2) డిటా గ్రామములో
 నె 23 రు పట్టా దాఖలా కోరుమాగాణి నంబర్
 నె 82 రు య 2-11 ట్లు శిస్తు రు. 15-1-0
 గల భూమిలో ప్రతివాదికి హక్కుగల సగం
 భూమికి హక్కులు:- [ఈ] యీ నెంబరులోని
 కొండవేటి చినకొండయ్య భూమి [ద] మామి
 గేల రంగయ్యభూమి [ప] కొంతవరకు పాను
 గంటి సుబ్బయ్య భూమి, కొంతవరకు దిండు
 లోకయ్య, ఆ సుబ్బయ్యగార్ల భూమి, కొంత
 వరకు కొండవేటి వెంగమ్మ భూమి [ఉ]
 ఆరన కొండయ్య భూమి. యీ హక్కులలోని
 య 1-5 1/2 ట్లు.

యీ వై ఆస్తిని, ఇంకా కొంత ఆస్తిని కావలి
 కాపురస్తువై నె ఇలింగి ఆదిశేషయ్యకు
 19-8-52 తేదీన ప్రతివాది రు. 500/- లుకు
 నెల 1.కి 100.కి రూ. 0-8-0 లు రెక్కను
 వడ్డీతో పెట్టెయిండే ఆదమనము ఆసలు
 ఫాయిదాలు బాకీలోబడి సర్కారు పాట
 రూ. 3500-0-0 లు.

—టి. రామమూర్తి, డి. ఏ. డి. ఎల్.
 వాదిరపు అడ్వకేట్.

సోవియట్ నాయకుల పర్యటన

(2 వేది కొరవ)
 కొంతసాఫ్టీ ప్రచారంకూడా జరిగినదనక
 తప్పదు. పార్లమెంటు సభ్యులనుజేతనూ బుల్గా
 నిన్ తనఉపన్యాసంలో సోవియట్ పాలనీని
 ఇండియాకు ఆమ్మదానికి ప్రయత్నం కేకాద
 నక తప్పదు. దీనిని కచ్చిపుచ్చడానికే ఆప్పుడే
 కృషేవ్ “కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంతాలను ఎగుమతి
 కేసేపుడేకొం సోవియట్ యూనియన్ కు
 లేదు.” అని సమర్థించాడు. బుల్గానిన్
 వాక్యాలన్నీ జాగ్రత్తగా పరిశీలించిదగివున్నవి.
 ఆయన డిప్లొమాటిక్ భాష ఉపయోగిస్తే,
 కృషేవ్ వ్యంగ్యాత్మక హాస్య తూరిత భాష
 లో ఎంతో కమ్యూనిస్టు ప్రచారం చేసాడు.
 రష్యన్ విప్లవంలో వారసునివలన పద్ధతులను
 ఏకరుపు పెట్టవలసిన ఆవసరమేమివచ్చింది?
 అక్టోబర్ విప్లవంలో హింసాయుత పద్ధతులు
 సనుసరించలేదని కృషేవ్ తప్పిలే విశ్వసించే
 వారెవరైనా వుంటారా? ఇండియా కాంతి
 యుత స్వరాజ్య సాధనను గురించి బుల్గానిన్
 కృషేవ్ లు ఏమాట పలకక పోవడం గమ
 నార్హమైనవిషయం. బొంబయిసభలో లెనిన్
 తోపోల్చి గాంధీజీ గొప్పతనాన్ని గురించి
 మన మెచ్చుకోలుకు తెప్పినా, సోవియట్
 విప్లవసర్వస్వంలో గాంధీమహాత్ముని గురించి
 వ్రాయబడిన దూషణవాక్యాలను భారత
 ప్రజలంకా మరచివుండరనే భావిస్తాము.

కమ్యూనిస్టులు సహజంగా మనస్తత్వ
 శాస్త్రంలో ఆసక్తివహిస్తారు. ఇక స్టాలిన్
 కి వ్యత్యం వెరసిన కృషేవ్, బుల్గానిన్ ల
 విషయం చేరేచెప్పనక్కరలేదు. కావున చీఫ్
 పాపులారిటీకోసం, ప్రజల మనస్సులను సున్ని
 తంగా ఆకర్షించేందుకు సోవియట్ నాయకులు
 బలై ఎక్కువగలు వేస్తున్నారు. “ఇండియా
 రష్యన్ ఒకటే,” “భారతీయులూ రష్యన్లూ
 సహోదరులు” అనే నినాదాలను, ఉత్తర
 హిందూస్థానంలో “భాయ్ భాయ్”, దక్షిణా
 పధాన కోయంబత్తూరు, ఉదకమండలం,
 మద్రాసులలో “సహోదరే” అనే నినాదా
 లతో ప్రజల మనస్సులను ఆకర్షించి, వారు
 చప్పట్లు కొట్టేట్లు చేశారు. ఎక్కడ
 కల్లినా, నిరీశ్వరవాదులైన యీ సోవియట్
 నాయకులు, హిందూమత సంప్రదాయ సభా
 రాలను స్వీకరిస్తుండడం, ముఖాన కంకుమ
 దిట్టకోడం, శోలాషేక్ హండ్లీచ్చే పెద్దలు
 ముఖలిత మాస్తాలతో “నమస్తే” కేపుడం,
 పూనా వరపరిశోధన కేంద్రంలో కృషేవ్
 కొడవలితో పరిశోధనోదయం, మెట్టూరులో
 పోకచెట్టు ఎక్కుతాననడం, తాతా మిల్స్
 సందర్శించినపుడు వడంబిని, టామెటోరసం
 త్రాగడం, విమానంలోనే గుక్కెడు చాంపె
 యిన్ ఫ్రెంచి పారాయి త్రాగి, బయటకు
 వచ్చి హెచ్. పి. మోడీతో మీకు యిష్టమని
 తెలిసివుంటే మాస్టోనుంచి ఓడ్గా చొక్కా
 చాటున పెట్టుకొని తెచ్చివుండేవాడిని అని
 కృషేవ్ ఆనడం, ఇండియా అంటే నీకు బతే
 యిష్టంగావుంది, యిక్కడనే వుండేపోరాదా

అని బుల్గానిన్ అంటే, ‘ఆ విషయమే చాలా
 తీవ్రంగా ఆలోచిస్తున్నాను’ అని కృషేవ్
 జవాబివ్వడం యిట్లా చమత్కారంగా మాట్లా
 డుతూ, మన సంస్కృతిపట్ల శ్రద్ధకనుపరుస్తూ,
 సోవియట్ నాయకులు ప్రజల మనస్సులను
 దొంగలించారనక తప్పదు.

ఇండియా పారిశ్రామికాభివృద్ధికి అడ్డక
 సాంకేతిక సహాయం అందజేస్తామనే సోవియట్
 నాయకుల హామీలు అనేకమందికి వోరూరిస్తు
 న్నాయి. ఆప్పుడేరెండు దేశాల అధికారులు ఆవిష
 యమై ఆలోచనలు కేస్తున్నాడగుతా. ఆమె
 రికా డ్రిటసుల వ్యాపారంలో పోల్చివస్తుడు
 యిండియాలో సోవియట్ జరిపిన వ్యాపారం
 చాల కొద్దే. రష్యన్ లో జరిపే వ్యాపారం
 ప్రభుత్వ రెవన్ లో జరుగుతుంది కావున
 ప్రయితే వ్యాపారస్తులంతగా ఇండో సోవి
 యట్ వ్యాపారంలో అసక్తికనుపరచలేదు.
 కాని రష్యన్లు చేసే సహాయాన్ని మన ప్రభుత్వం
 పట్టికొరంగాని కుపయోగించుకోవచ్చు.
 పెట్రోలిం త్రోవ్వకం, ఖనిజాలు అభివృద్ధి,
 బొగ్గుగనుల క్రవ్వకం, భారీ ఎలక్ట్రిక్ సా
 మగ్గి, ఇరగేషన్, విద్యుత్, వ్యవసాయ రం
 గాలలో పరిశోధన, సాంకేతిక సహాయం
 రష్యన్లు వ్యవచ్చు. ద్వితీయ పంచవత్స ప్రణా
 లికలో కనుపిస్తున్న రెగులర్ వ్యూహం, రష్యన్
 యిస్తామంటున్న పరిపాలనాకార్యాలు ఎక్కువ
 ప్రాధాన్యం వహిస్తున్నది. ఈ
 సోవియట్ సహాయం రాజకీయంగా ఏలాంటి
 దురస్థులకు లోబడకుండా ఉంటు వుండాలనేదే మన
 అభిప్రాయం. రష్యన్ లో ఇండియా వ్యాపార
 సంబంధాలు అభివృద్ధి అయితే పశ్చిమరాజ్యాల
 మాత్సల్యంలో యిండియా తన సంబంధాలను
 సడలించుకొంటుండేమాననే భయాందోళనల
 కెక్కడా ఆస్కారంలేదు. అందుకు ఉక్కు
 యంత్రాల స్థాపనలో ఇండియా విధానం -
 రష్యన్, జర్మనీ, బ్రిటన్, అమెరికా అన్ని
 దేశాల సహాయంపొందిన విషయం - చక్కని
 నిదర్శనంగా! రాజకీయంగానే గానీ గానీ
 అర్థికంగానీ సహకారం సాధ్యం అనేది
 ఇండో - సోవియట్ అర్థిక సహాయం ఒకదం
 బడికే నిరూపించగలదని ఆశిస్తున్నాం.

ధిల్లించిపోయిన దేశ సోవియట్ నాయకులు
 బొంబయి విచ్చేసినప్పుడు శాంతాక్రమణి విమానా
 క్రయంలో వారికి ఘన స్వాగతం యివ్వబడింది.
 బొంబయిలో వివిధ పారిశ్రామిక కేంద్రాలను,
 పరిశోధనాలయాలను సందర్శించారు. బ్రిటో
 రన్ స్టేడియంలో లక్షమంది బాల బాలికల
 విన్యాసాన్ని తలకొంచారు. వారిగౌరవార్థం
 నావికులు విన్యాసంచేశారు. ముఖ్యమంత్రి,
 బొంబాయి కార్పొరేషన్ సభ్యులందరూ
 పాల్గొన్నారు. విమలల పూనాచెర్చి నేప
 నరీ డిఫెన్సు ఆకాడమీ, వరపరిశోధనకేం
 ద్రం, జలవిద్యుత్ పరిశోధన కేంద్రాలను సంద
 ర్శించారు. పూనా కార్పొరేషన్ సభ్యు
 నాన్ని స్వీకరించారు. 26 తేదీ బెంగుళూరు
 విచ్చేసి వివిధ పారిశ్రామిక కేంద్రాలను సంద
 ర్శించి, పౌరసన్మానాన్ని స్వీకరించారు.
 అక్కడే ప్రకృతి సౌందర్యాన్ని, కళాత్మక
 వ్యాన్ని అంది ముగ్ధులయ్యారు. అక్కడినుండి
 కోయంబత్తూరు నీలగిరి పర్వతాన్ని మద్రాసు
 వచ్చారు. మద్రాసులో 5 లక్షల మందితో
 క్రొత్తరసిన విరెండ్ర గ్రాండ్లులో ఏర్పరచిన
 పౌరసన్మానంలో పాల్గొన్నారు. వారి రాక
 సందర్భంలో మద్రాసు నగరం శోభాయ
 మానంగా ఆలంకరించబడింది. సోవియట్
 నాయకులకు రాకే భవనంలో హిందూ సాం
 ప్రదాయం ప్రకారం అభిధి సర్కారాలు జరి
 గినవి. వారు, నోపల కుంకుమ, శిరములపై
 గాంధీ టోపీలను ధరించడం ప్రత్యేకంగా గమ
 వార్హం. మద్రాసునుండి బయలుదేరి 29 తేదీ

కలకత్తా చేరారు.
 మొదట సోవియట్ నాయకులు ఈ నెల
 12 తేదీవరకే ఇండియాలో తమ కార్యక్ర
 మాన్ని నిర్వహించుకున్నారు. 1 నుండి 7 తేదీ
 వరకు బర్మా పర్యటించి, 9 తేదీ ఢిల్లీ చేరి,
 కాశ్మీరు సందర్శించి, ప్రభుత్వ స్థాయిలో
 సమాలోచనలు జరిపి 14 తేదీ విమానంలో
 బయలుదేరి అఫ్ఘనిస్తాన్ దేశానికి తెలుస్తు
 వుంది.

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

(2 వేది కొరవ)
 రాబట్టవచ్చు నంటాను. అంటే అర్థం ఇప్పుడు
 వసూలవుతున్న సన్నులుగాక 110 కోట్ల రూ.
 అధికంగా చెయ్యవలసివుంటుంది. రాష్ట్రాల
 పరిశ్రమలు. ప్రాజెక్టులనుండి ఇప్పటివచ్చే
 ఆదాయం వస్తుందను కొనసాగి వ్రాస్తున్నాను.
 ఎందుకంటే అవి భారీ ఎత్తున నిర్మితమవుతు
 న్నాయి. తక్షణ ఫలితాలు ఆశించలేము.
 అంటే అర్థం ఇంతకంటే ఎక్కువగా వసూలు
 కొన్న 1000 కోట్ల రూపాయల అప్పులతోడు
 మిగిలిపోయే 250 కోట్ల లోటు కూడా
 అప్పుగా పట్టుకొనాలి. ఇది సాధ్యమేనా?
 అనేది ఒక పెద్ద సందేహంగావుంది.

విదేశాల సహాయం మన స్థానం ఎంత
 వస్తుందనేది చూడవలసివుంది. ఇవ్వగలిగిన
 దేశం అమెరికా ఒక్కటే. అమెరికా లో
 రానున్న ఎన్నికలలో ఏర్పడబోయే ప్రభు
 త్వం - మన ప్రభుత్వానికే అమెరికా ప్రభు
 త్వంతోవున్న లావాదేవీలు యీ విషయంలో
 చూడవలసివుంది. అందువలన అది గట్టి సహా
 యం చేస్తుందని చెప్పలేము. మనకు ప్లాను పీరి
 యడ్ లో కావలసిన యంత్రములను ఇతర
 దేశాలనుండి అప్పుగా సేకరించడం ద్వారా
 కొంత లోటు తీరవచ్చు. ఇది ఎంతవరకు
 సాధ్యమో ప్రపంచ బ్యాంకింగ్ నిగమం -
 దిగుమతులు అప్పు వ్యాపార రెక్కలు పరిశీ
 లిస్తేగాని తెలియదు. ఇది ఇట్లావుండగా దేశ
 వ్యాపారంగా నిమనీషేధములను (ప్రాసెసింగ్)
 అమలు జరుపను ఆలోచిస్తున్నాను. అంటే
 అర్థం మరో 125 కోట్ల రూపాయలను బొక్క
 సంలో లోటుపడే ప్లానులు వేస్తున్నారని.
 యీ లోటువలన కలిగే అనర్థకమును పూర్వ
 వలసి వుంటుంది. ఇన్ని రెంటులు పడి అమలు
 జరిపే యీ ప్లానులవలన కలిగే తక్షణ ఫలితా
 లేమిటో చూడవలసివుంది. ఎందుకంటే ఏ
 ప్లానయినా పీడిత ప్రజల బాధల నివారించనే
 కదా? అందువలన మనం ఏదీచేసినా దాని
 వలన నేడు దేశంలో మనం చూస్తున్న ఆరి
 స్టాలు ఎంత వరకు అంతర్జాతీయపుతాయని
 తెలిస్తే పెట్టే ఖర్చుకు-వచ్చే లాభం అధి
 కంగా ప్రజాసమామామునది కాకుండా కొద్ది
 మందికి అవుతుందనే సందేహం లేకపోలేదు.
 ఎందుకంటే వాళ్ళు వున్నప్పుడు సాధనములు వ్యర్థం
 చేతులలో వున్నంతకాలం ఫలితం కూడా
 వారికే అవుతుంటుంది. పోనీ దీనివలన తక్షణ
 సౌకర్యమేమిటయ్యా అంటే క్రొత్త సన్నులు
 అధికపన్నులు తప్పవు. ఇందువలన నిరుద్యోగ
 మయినా పూర్తిగా నశిస్తుందా అంటే అది
 అనుమానమే. ఎందుకంటే అడ్డక మం క్రే
 1950 నాటికంటే ఈనాడు-అంటే అయిదేండ్ల
 మొదటి పంచవత్స ప్రణాళిక పూర్తి అయ్యే
 నాటికి నిరుద్యోగ సమస్య మరింత భూరింగా
 పెరిగింది అన్నాడు. అందువలన ప్లాను
 మొత్తం ప్రక్కదాల్చి పట్టించాలనే ప్రణా
 పునాదులు దీనికి లేవా? అనేది చర్చనీయాం
 శములు. ఇట్టి స్వామ్యమైన పద్ధతిలో చర్చిం
 చడం వదిలి దేశముఖ్యమైన కార్యక్రమాలపై
 పోసివెంటనే ప్లానుకున్న బలహీనతలు మయ
 నునపడిపోతాయా?

బొల్లి
 పుస్తకాల, వైద్యపుస్తకాలు -
 130 వేదియగు పుస్తక గ్రంథము ఉచితం.
 టి. వి. రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)
 గోపాలవం (Z. R.) బొమ్మగూడపల్లి.

కాకర్ల వ్యవసాయవారణిడిపో
 కామాక్షయ్యగారి

ఈ “పునఃసృష్టి” గురించి (రిజిస్టర్డ్) పుస్తకాలను, రుద్రావారం, చచ్చు, తిమ్మిర్రుల త్వరలో
 గ్యాంగంబీన కుదుర్చును. మా ఫోటో కేరీవే మాట్లాడు గల టెంపెరము మాత్రమే వాడును.
 బ్యాంక్ వివరములు తెలుపుదు - యింతవరకు పుస్తకాలలో లేదు.
 ఒకవారమునకు టెంపెరము రూ. 7-0-0 లు. ప్యాకింగ్ పాస్టేజి వేరు.
 ‘ఆయుర్వేద శాస్త్రం’ - ‘వైద్యవిశారద’ ‘శివరాత్రి’ కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,
 పుస్తకాల వ్యాపారీ (రిజిస్టర్డ్) ఆయుర్వేద ప్యాక్టెన్ వనకు - 222, కాకర్లవారిపల్లి - నెల్లూరు.

కమాడియన్ శివరామకృష్ణయ్య డాక్టర్తో మా మల్లర్

చిత్రజగత్

పెళ్లిచేసినచూడు చిత్రంద్వారా హాస్యనటుడుగా పేరుగన్న డాక్టర్ శివరామకృష్ణయ్యగారితో మల్లర్ ఇంటర్వ్యూ దిగువయిస్తున్నాము. శివరామకృష్ణయ్యగారు యిదివరలో పెళ్లిచేసినచూడు, ఆధ్యాత్మిక, బంగారుపాప, చక్కపాణి, అమ్మలక్కలు, అంతేకావాలి మున్నగు చిత్రాలలో నటించారు. ప్రస్తుతం గోకుల్ కృష్ణవారి "కనక తార" సరసూవారి "కిన్నెత్", లక్ష్మీపతిమ్మవారి "అలవేల్పు", శోభనాచలవారి "దాంపత్యం" చిత్రాల్లో నటిస్తున్నారు. వారిని పరిచయం చేసుకోండి.

—సం. జ. రై.

డాక్టర్ సార్! మీకు ఒక ప్రాఫెషన్ ఆంటూ వుందికదా. మరి మీరెందుకు చిత్రసీమలోకి ప్రవేశించారండీ? చిన్నప్పటినుంచీ నాకు నటించడం చాలా సరదా. ఎన్నో నాటకాల్లో వివిధమైన పాత్రలు పోషించి వచ్చాను. సంగీతం అంటే అభిరుచి. అభిరుచికాదు, బాగా పాడే వాణ్ణి గూడా. ఆ కళాభిరుచి ఎక్కడికి పోతుందంటారు? చివరదాకా ఉంటుంది. అది ... అంతేనండీ.

నిజమే. ఎక్కడికిపోతుంది? అయితే మీ మొదటి చిత్రం ఏమిటండీ?

కౌమర్యనానందం లో (1934) కన్యకుగా నటించాను. ఇప్పటివచ్చేలా కాదు నువ్వండీ నా పద్యాల్ని నేనే పాడుకున్నాను. సెభాష్. మీరు చిత్రసీమకి పాతకాపు అన్నమాట. ఇంకే చిత్రాల్లో నటించారు స్వామీ? నవాబ్ ముగ్లక్, తీపన్నుక్కి, భలేపెళ్లి, ఇంతలో యుద్ధం వచ్చింది. మిలిటరీ డాక్టర్ గా వెళ్లిపోయాను.

కెప్టెన్ సాహెబ్. మరి యుద్ధపురోజు లలో మీ కళాభిరుచి ఏమైపోయిందీ?

ఏమీ అయిపోలేదు. నిద్రలా, వెలుగులా నన్ను అంటిపెట్టుకునే వుంది. యుద్ధం అయితే నేం? దేశం కాని దేశం అయితే నేం? కళ, కళాభిరుచి ఎక్కడికి పోతాయి? మరేయో నాటకాన్ని ఆడించాం. డై రెక్టు చేశాం. యుద్ధ భయభీతులకి కాంతిని, విశ్రాంతిని నాటక కళ ద్వారా అందించాం.

భలేవారండీ. యుద్ధంలోంచి మళ్ళీ చిత్రసీమలోకి ఎలా వచ్చిపడ్డారు?

సదంజే. గుంటూరులో మెడికల్ ప్రాక్టీసు ప్రారంభించాం. పి. సి. సి. కి పిలుపువచ్చింది, ప్రాక్టీసు ఎక్కడాం. వచ్చాం.

అదేమిటి? ఒకటండీ గితే ఒకటి చెప్తారు. కాంగ్రెస్ కమిటీనుంచి పిలుపు రావడానికి, చిత్రసీమలోకి రావడానికి సంబంధం ఏమిటి?

నేకాపు సువ్యూ కాలునేకాపు. పప్పులో కారేకాపు బ్రదర్. పి. సి. సి. అంటే సువ్యూనున్నదికాదు. విజయానుంచి పిలుపు వచ్చింది. పి. కె. సి. చేసి, సి. చూడు.

చంపేశారుపాండి. అయితే డాక్టర్ సాహెబ్! మీరు నాటకాల్లో ఎలాంటి పాత్రల్ని వేసేవారు? నాటకాల్లోని ఆ పాత్రలకి ఈ నాడు మీరు సినిమాల్లో ధరిస్తున్న పాత్రలకి ఉన్న వ్యత్యాసం ఏమిటండీ?

నేనా? ఎలాంటి పాత్రల్ని ఆచ్యతెలుగులో చెప్పాలంటే దుష్ట పాత్రల్ని వేసేవాణ్ణి. దుష్ట ధనుడు, హిరణ్యకశిపుడు, దుష్టయ్య, మొదలైనవి. అంతేకాదు. భక్తిరసప్రధానమైన

పాత్రల్ని కూడా నటించాను. రామదాసు, కనీయం అంటివి. ఈ పాత్రలు కేవలం భక్తిరస ప్రధానాలు కావు. సంగీత కళాస్వరూపాలు అనవచ్చు. ఇంకో విషయం చెప్పనా? ఇప్పుడు మీకు నవ్వువస్తుంది. నేను "గిరిశం" గా నటించాను. అది ఆ రోజుల్లో రెండీ.

ఇహా సినిమాల్లో నా పాత్రల తీరు పూర్తిగా మారిపోయింది. హాస్యరస ప్రధానమైన నా సినిమా పాత్రల్ని చూచేస్తుంటావు. అయితే ఇప్పుడు మీ కండుబున్న ఈ సినిమా పాత్రలు మిమ్మల్ని తృప్తిపరుస్తున్నాయా? ఆ షే?

ఎందుచేత?

అ షే!! అన్ని విధమైన రసాల్ని పోషించిన నేను - ఈనాడు లభ్యమవుతున్న ఈ ఒక్క హాస్యరసంతో ఎలా తృప్తిపడతాను - చెప్పలేనా? శోక ప్రధానమైన పాత్రని నాకివ్వవ్వండి. ఎంతచక్కగా చేస్తానూ చూడమనండి. ఒక్క శోకమేకాదు. ఏరకం అయినా సరే. మనం రెండీ. అయినా నేను ప్రాధ్యుని కాను, డై రెక్టర్ని కాను, ఎవరికి "ప్రత్యేకత" గల "అయినవాణ్ణి" కాను.

అంతేనంటారు. అయితే ఇప్పుడు మీరు తెలుగు చిత్రాలు చూస్తున్నారకదా. వాటిమీద మీ అభిప్రాయాలు చెప్పండి కెప్టెన్ సార్.

అదే మనదగ్గర చాలా తక్కువ. కారణం మీ ఊహకే వదిలేస్తున్నా. నన్ను మళ్ళీ మళ్ళీ ఆడక్కండీ. ఊహించండి. బాగా ఊహించండి. మళ్ళీ మళ్ళీ ఊహించండి...

చాలైంది. మహానుభావా ఆపండి. ఫిలిం జర్నల్స్ చూస్తున్నారకదా. వాటి గురించి...?

చలనచిత్ర పురోగతికి నిజంగా వాటిసహకారం ఎంతో ఉంది. గుర్తించినాడు ధన్యవాదాలు అర్పించడం ఉండదు. ఇది నోటి మాటకాదు. గుండెలోనిది నువ్వండీ.

భేంక్. అయితే డాక్టర్ జీ. మీరు గ్లెమరన్ గా లేరుకదా, ఈ గ్లెమరన్ ఇండస్ట్రీ లో ఎలా కాలక్షేపం చెయ్యగలుగుతున్నారండీ?

చంపేశారే! అదేమిటి? క్లెమర్ అంటే ఏమిటో తెలిసినవారు అది మనదగ్గరే వుందంటారు. అంతేనా?

ఇంతకీ మీరేదీ నాకు గ్లెమర్ అంటే ఏమిటో తెలియదంటారు. అంతేనా?

అ షే ఆలా అంటానా? మరి?

మరేమంది? అంతే. అంతేనంటారు. సరే లేనా. ఊహా.

మీరు చిత్రాల్లో కామెడీ లైపు నట్టిస్తున్నారని అంటున్నారుకదా. అయితే

"కామెడీ" అంటే ఏమిటండీ? కామెడీ అంటే ఏమిటో వివరాల ఆపు కూర్చుని వచ్చుచూడు. విక్టర్ లో ఉన్నదే కామెడీ అంటారు మీరు కదా? అంతా అంటున్నారు. నేనూ అంటున్నాను.

మీ దృష్టికాని, మీ వ్యక్తిత్వానికి కామెడీ అంటూ ఒక స్వీకృత ప్రాయం ప్రత్యేకంగా ఏమిలేదన్నమాట?

నాకేమీ లేదు. నాకంతా ఒక్కటే పర్యం జగన్నాథం. సహజంగా చెయ్యాలే కాని... సహజం అంటే ఏమిటో?

ఎరువు తెచ్చుకోకపోవడం! అయితే కెప్టెన్ శివరామకృష్ణయ్య గారు! నేడు మనచిత్రాల్లోని "కామెడీ" బ్రతుకు - "ఎరువు" తెచ్చుకోవడంగా ఉందంటున్నారన్నమాట?

బలేనాడినేకే. నేనడం ఏమిటి నోటితో నువ్వే అంటూ..... ఈ విషయం చెప్పండి. ఇంతవరకూ నటించిన చిత్రాల్లోని మీ అభిమాన పాత్ర ఏదంటే?

నేను అన్నీ అభిమాన పాత్రలే అనుకుంటాను. ప్రజలకెలావున్నాయో మీకు తెలుసు. మీరు నటించిన పాత్రల్లో "పేమ" పాత్ర ఏదైనా వుందా?

"రా" చెయ్యనియ్యంజే. ఇస్తే "రా" వలకపోతాను నేవుంది. మరి కాళిదాసుల్లేకే? అదేమిటి? కాళిదాసులెందుకు బాబూ? ఎందుకేమిటి? చిలిపి ప్రశ్న. పదునుపిల్లకి, వయస్సు మల్లినవాడికి మధ్య సరాగం వొలొకే కథ వ్రాయడానికి. ఉదాహరణకి శకుంతల దుష్టంతులు. అయితే డాక్టర్ గారికి దుష్టంతుడు వేషం కట్టాలని వుందన్నమాట. ఇచ్చేనాళ్లుండీ చూడ?

పాపం. హార్టికండ్ లెన్స్ నేనీమీకు. మీరు దుష్టపాత్రల్ని పోషించేసిన అన్నారుకదా. ఏ ప్రీ నై నా మీరు బలవంతం చేశారా? తెరమీదనుమండీ?

ఎన్నట్లా "పెర్ఫెక్ట్" చెయ్యంజే. ఎక్కడున్నా ఆలాటి కెక్టర్ కి ఛాన్సు వుంటే బాబ్బాయి కొంచెం రకమెండ్ చేద్దూ? అదేమిటో చూపిస్తాను. ఆప్పుడు ఆసలు గ్లెమర్ అంటే ఏమిటో మీకు తెలిసాస్తుంది.

డాక్టర్! సెన్యార్ కత్తెర పూర్వంలా కాదు, ఇప్పుడు కొంచెం "షార్పు" గా నేవుంది తెలుసా? ఊ?

లేనా! డాక్టర్ కి కత్తెర అంటే భయం యేమిటి? మా కత్తెర ఇంకా పదును. ఆల్ డై రెక్టర్! నో ఇన్ ఫెక్ట్!! అంటే "ఫ్యూర్" అన్నమాట. ఫ్యూర్ కాదు "ఫ్యూర్"!!

బలేవారండీ మీరు.

అంతా ఆలానే అంటున్నారు రెండీ.

బావట్ల సబ్ కోర్టులో
S. C. 130 of 54. E. P. 31 of 55.
వెలగా నాగయ్య ... —వాది.
వట్టికూటి వెంకయ్య —పూరివాదులు.
గుంటూరు డి|| పాన్నూరు సబ్ డి|| లో చేసిన చొప్పులపూడి గ్రామములో ప్రతివాదికి హక్కుకున్నములు గలిగి జప్తు అయి వేలము కావలసిన ఆస్తి వివరం: డి|| నె. 10 1/2 దు వెలరు య 2—5 ట్లు మింలామరె:— [రూ] వట్టికూటి కుచేలరావు వద్దరా యిల్లు [వ్ర] రాసరి వెంకటసుబ్బయ్య యిల్లు [వ] బజారు [ద] వట్టికూటి వెంకటసుబ్బయ్య యిల్లున్నూ, యీ పూర్ణులులో గా యున్న య 0—4 ట్లు స్వల్పం. అందులో 2 గదులు భవంత్తి తల్లుల ద్వారా బాలుసహా. కేలంకాయ దా 5—12—55.
—క. వెంకటేశ్వర్లు చాచకి, అద్యక్షులు.

జనాభా లెక్కల చందా

సంచత్వరం చందా	6-8-0
అగ్ర సంచత్వరం చందా	3-8-0
విడిపత్రి	0-2-0

న మ వ్ర
నేత్య శిల్పి గములకు
భృంగామలక తైలం
పక్షివాతము - రక్తవాతము
శిశువైపులు మున్నగు
వాతవ్యాధులకు
క్రీరబల
తక్కువ - నిద్రాభంగం
శిశువులు - మనదొర్చల్లములకు
మహాత్రిఫలాది తైలం
డాక్టర్
సి. రామయ్యంగారు
కల్పశ్రమము,
నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGD)
(Trade Mark No. 154754)
మామందు అమోఘంగా వనిజెస్తుంది. అవ్యాధి నుండి మిమ్ములచిముక్తిచేస్తుంది. దిగులుపడ వలదు. వాకం మందు రూ. 8-12-0 లు.
బొమ్మా జితేంద్ర
(బొమ్మా కేళవులు కుమారులు)
నెల్లూరు

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము
కుంభు బింబి
సమస్త వర్ణ వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స
కేటగు సలహా జింబిము
రెడ్డి అండ్ కో. (బెన్గళు)
H. O. గిరిపాలపురం - పూర్వ గిరిపాలపురం
ప్రాంతం కాపు చిట్టి నెల్లూరు.

నారసింహ లేహ్యం
బంగారుతో చేసినది. మేహము, నిక్కాక, నిస్సమైవ, కుక్కవత్సం, ఆతిమూత్రమును హరించి బలమును వీర్యవృద్ధి కలిగించును.
20 రు|| ద్రవ్యము. 3-4-0 లు, పోక్టీటిరు. 0-15-0 లు. మా క్యాట్లాగు ఉచితం.
పి. శి. పి. అండ్ కో.,
ఆయుర్వేద సహజం - పెరిదేవు,
నెల్లూరు జిల్లా.

శ్రీ వనదేవి మూలికా ఫార్మసి
చీమకుక్తి వాస్తవ - బంగారు రాలి
అజీర్ణవైరుచి - పిల్లల సకల శోగములు రూపుమాపి - బురువు, బలమును, పుష్టి - రుష్టి కలగకేయము
మకాం : పూరి. నెల 1, 2 రేపిలు
నెల్లూరు.
నాచిరువు - మనదొర్చల్లములకు

వల్లెటూళ్లు

కురిచేడు వార్తలు

నగర క్రిడా విమాన సమాజ వార్షిక కన్వెన్షన్ గత 25 తేదీ కోనూరు కన్నయ్యగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది. సమాజ విధులను గూర్చి క్రి ఆవంచ విశ్వవాణం, సర్వ ఆసిస్టెంటు డైరెక్టరు ప్రధానంగా బహువచించిరి. క్లబ్ లో తరచు క్రి కింగ్ రాజ్ వెంకటసుబ్బయ్యగారు వార్షిక వివేచిక చేసినారు. ఎట్టేటు మేనేజరు శ్రీ డి. రామచంద్రరావు బి. ఏ. గారు ఆటల పోటీలలో గెలుపొందినవారికి బహుమతులు సంచిరి. రాత్రి సారథి వాట్సనుండలివారిచే కృష్ణారాయణారం, బాలవాగమ్మలో సంగు డ్యాన్సు వనరాలు ప్రదర్శించబడినవి.

తాలూకా భారత్ నేషన్ సమాజమునకు రావిపాటి మహానందగారు కన్వీనరు గా, కార్యాలయ నిర్వాహకుడుగా ఆవంచ విశ్వ వాణం, సభ్యులుగా యదమకంటి గురవారెడ్డి, నడింపల్లి మహాదేవకర్మ, వీరపనేని కోటయ్య, చండలూరు విశ్వేశ్వరయ్య, రెంటుచింతల వెంకటనారాయణ, వారపల్లెటి వీచ్యయ్య, సూరారా వెంకటసుబ్బయ్యగారు, కర్నాటి వార

పల్లె, గొట్టిపాటి కొండయ్య, కే స ని పల్లి ఆచార్యులు గారలు ఎమ్మెకోబడిరి. —పి. వి.

గ్రామ సేవాసంఘం ఆధ్వర్యమున, క్రి విశ్వవాణం ఆధ్వర్యమున, గత 14 తేదీ భారత ప్రధాని నెహ్రూజీ జన్మదివెళ్ళవం జరుపబడింది. శాంతిపాఠ ఆ య న నెహ్రూజీ ప్రవచనానికేవల చేయటం చిరాయనోన్నకు లాసగాలని ప్రార్థించబడింది. పండిట్ చిత్ర పటానికీ పూజామాలనేసి, భక్తిపురస్కారంగా హారతులిచ్చిరి. —పి. వి.

రిక్రియేషన్ క్లబ్బుకు నూతన సంవత్సరానికి క్రి యం. సుబ్బయ్యయ్యగారు ఆధ్వర్యముగా, గురిచేటి వెంకటేశ్వరుగారు కార్యదర్శిగా ఎమ్మెకోబడిరి. —పి. వి.

రైతునాయకుని జయంతి
రైతోద్యమశిల్ ఆచార్యులంగా జన్మదినోత్సవం గత 7 తేదీ చందలూరులో శ్రీ భార

కుల వేదాధిపతియైన కర్మగారి ఆధ్వర్యమున వైభవంగా జరిగింది. ఆవంచ విశ్వవాణం, మహానందగారు ప్రవచనముచేసారు. పోటుకు వెంకటేశ్వరుగారు వందన సమర్పణం గావించారు. —పి. వి.

20 గంటల తాలూకా ధనువకోండలో గూడ రంగాజీ జయంతి జరిగింది. రామప్పయ్య గారి ధారయంపల్ల జరిగిన సభలో కావనపర్వయ్యగారు వాగిచేసి వెంకయ్యగారు రంగాగారి దేవ సేవను గూర్చి మాట్లాడిరి. —వినుగూరు రామకోటయ్య.

ఇనమడుగు సొసైటీ

గత 24 తేదీ కో ఆవలేట్ సొసైటీ ప్రెసి డెంటుగా క్రి గండవరపు రాధాకృష్ణారెడ్డి గారు ఏకగ్రీవంగా ఎమ్మెకోబడ్డారు. రాధా కృష్ణారెడ్డిగారు ప్రధాన కర్తవ్యము చేయుచు, కన్వీనేని కాంగ్రెసు వారు, చదువుకోన్న సరములు. వీరు పరపతి సంఘాధ్యక్షులగా, పురపాలక సంఘాధ్యక్షులై పుష్పదే గ్రామానికి మరింత చేసే అవకాశ ముంటుందని నా ఆభి ప్రాయం. —గ్రామవాసి.

ఆత్మకూరు ప్ర. సో. పార్టీ.

గత నెల 16 తేదీ ఆత్మకూరు పట్టణ ప్రజా సోషలిస్టుల సమావేశం జరిగింది. 25 మంది సభ్యులు హాజరైరి. తాలూకా రెడ్డి ప్రధాన కార్యదర్శిగా, తోట రాజగో పాలరావు సహాయకార్యదర్శిగా 7 మందితో పట్టణమిటి ఎన్నుకోబడింది. విశాలాంధ్ర నిర్మాణాన్ని కోరతూ, రక్షణం సోషలిస్టు ప్రాజెక్టును ద్వితీయ సంచవర్ష ప్రచారకలో చేర్చి సందికొండలో పాటు పని ప్రారంభించాలని, గోవా ఆవరణను సోషలిస్టు నిర్మాణానికేకారు. —యె. రామి రెడ్డి.

నవంసకత్తెలం ఆంగ్ల పరిగణలు బల హిందీ లెండి, విన్న వైవో తిరిగి ధా ప్రకారం ఆయి ప్రా క్రి గోఖ్యమనభవించుటకు 50 పండ్ల ప్రఖ్యాతి గలది. 1 సీకా ను. 10/- వి. సి. 1-4-0 కావలసినవారు 1.4.0 పండ్ల. ఇందులో కృష్ణమోరకం ఆంగ్లముగలది మా. 25/- డాక్టర్ రత్నం వేస్తు (Z.N.) ముంబై లిస్టింగ్స్ - హైదరాబాద్ - 2.

20 పండ్ల లా మౌఖ్యం లెండి. డాక్టర్. డి. ఆప్టారావుగారి **టాన్సిన్** 31,000 లకు ప్రగా లూపియ్య (గోండు కండల) ను ఆపకే మరేమీ కావ్యత ముగా మదిచ్చెను. 10 దినములకు రు. 9 20 .. రు. 5 పోస్టుఖర్చు చేరు. ఆప్ట మందులపాపుల్ దొరకును. **టాన్సిన్** లేబురేటరీ 53, గోవిందపునాయక రోడ్ - మద్రాసు-1

రాజమండ్రి డి|| ము|| కోర్టులో O. S. 138 of 43. E. A. 88 of 54. కన్వల వెంకటరామారావు —పిటివనయ. 4. వ ప్రతివాది నన్నీరితనే ఆహ్వాతి (died) యొక్క వారసులు (5) వేరు మస్తాఫా (6) మహమ్మద్ ఖాను (7) టెంకనే ఫరీదున్నీషా (8, 7 మై గా||) కం డ్రి. 5. వ ప్రతివాది వేరు మస్తాఫా —5 to 7 రెస్పాండెంట్లు. ప్రె వెంబరు పిటివనలో 5 to 7 రెస్పాం డెంట్లుకు కోటిమనియెత్తం 15-12-55 తేదీకి వాయిదా పడినందున వారు ఆకోలవ పగలు 11 గెలకు ప్రె కోర్టుకు హాజరై ఆక్షేపణలను యెడల రెంపుకోవలయును. —ఆయినంపూడి నూర్జువా రాయణమూర్తి పిటివనరు ఆద్యక్షులు.

దర్శితాలూకా రైతుసహాయసభ

తాలూకా ఆవసరాలను వివరిస్తూ పెక్కుతీర్మానాలు

దర్శితాలూకా రైతుసహాయసభ గత 25 తేదీ తురిచేడులో ఆల్ల కిసాత్ సమ్మేళనం ఆధ్వర్యమున, క్రి కోనూరు కన్నయ్యగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది.

మహాసభకు తాలూకాలోని వివిధ ప్రాంతాలనుండి నూరుమంది ప్రతినిధులు హాజరయ్యారు. ప్రతినిధుల సమావేశం మధ్యాహ్నం రిక్రియేషన్ క్లబ్ లో జరిగి, వివిధ తీర్మానాలు చేర్చింపబడినవి.

సాయంకాలం జరిగిన బహిరంగ సమావేశంలో ఆల్ల కిసాత్ సమ్మేళనం కార్యదర్శి శ్రీ రావిపాటి మహానందగారు ప్రతినిధులకు, వాయకులకు స్వాగతంచెప్తూ, కంచెల్లెల్లు, శివాయి జను భూములకు పట్టాలు, మున్నగు సమస్యలను గూర్చి వివరించారు. నందికొండ కుడికాల్వ కోల్లెలు ఖోష్లాకమిటి నూచనల మేగకు మాతాలని, బుజర్లను వేదలకు వుది తంగా యివ్వాలని, వెనుకబడిన ప్రాంతాలను ఆభివృద్ధిపన్ను - వీటి తీర్చి చెప్పించుండి మివచాయించాలని, యిలాటి సమస్యలపై పని చేయుటకు రైతు సభాన్ని పటిష్ఠం చేసుకోవాలని విజ్ఞప్తిచేశారు.

కర్నూలు ఆల్ల కిసాత్ సమ్మేళనం కార్య దర్శి శ్రీ పిడతల వారాయణరెడ్డిగారు ప్రస వ్యసినూ, రంగాగారి రైతోద్యమ వికసనను వివరించి, స్వార్థపరులు, కులతత్వవాదుల అండకేరక, రంగాజీ సందేశాన్ని కాద వాడ లకు తిమకహావలసిందిగా కోరిరి.

గొట్టి నందికొండ ప్రాజెక్టు పుష్కల్య కుకు డాక్టర్ శ్రీ ఎడ్వర్డ్స్ గారు చక్కటి పట్టుకొని భాషలో, పట్టికథలో, వర్ణ సంఘాల అవకాశక, వాటి నిర్మాణానికి రంగాగారికృప, రైతు కూలి సామరస్యం మున్నగు విషయాలను గూర్చి ప్రసంగించిరి.

బాతీయ రైల్వే కార్మికుల సంఘ కార్య వర్ణ సభ్యులు శ్రీ చిరుమామిళ్ల నాగేశ్వరరావు గారు కమ్యూనిస్టుల బూటకపు రైతుప్రే మను సోదాహరణంగా వివరించిరి.

కనిగిరి వ్యాయనాది శ్రీ దేవిరెడ్డి మాల కొండారెడ్డిగారు రైతాంగానికి మహానంద నేవను ఆభివందిస్తూ, రైతులు కిసాత్ సమ్మే లనలో చేరి తమ యిబ్బందులు తీర్చుకోసుటకు పాటుబడాలని సలహా యిచ్చిరి.

ఆధ్వర్యము శ్రీ కన్నయ్యగారు నందికొండ పున్యమ చరిత్రను వివరించి, కుడికాల్వ సవ రణ విషయంలో రంగాజీ సూచనమేరకు వాగాట్లన ప్రాజెక్టు రైతుసంఘం ఏర్పాటై కృషి జరుగుతున్నదని, దానితో అందరూ సహకరించాలని విజ్ఞప్తిచేశారు.

శివాయిజను భూములకు పట్టాలివ్వాలని, కంచెల్లెల్లలను రద్దుచేయాలని, నందికొండ కుడికాల్వ కోలరెలు ఖోష్లా నూచనల సనుస రించి సవరించాలని, ఆదవపు పన్నులు తగవని, తాలూకాకు విద్యవృద్ధి సరఫరా చేయాలని, బాతీయ విస్తరణవైపును కాంక్ష చేస్తూ ప్రజలు యివ్వవలసిన సహాయ ఫరిమితి కూత్రా విని రద్దుచేయాలని మున్నగు తీర్మానాలు గావించబడినవి.

తీర్మానలపై మహానంద, సూరారా వెంకటసు బ్బయ్యగారు, ముక్కామల అంజనేయులు, సంతా సోమిశెట్టి, బోటుకు వెంకటేశ్వరు, ఇన్నయ్య, ఆవంచ విశ్వవాణం ప్రధానంగా మాట్లాడారు.

తాలూకా కిసాత్ సమ్మేళనానికి శ్రీ మా రం హోపిరెడ్డి ఆధ్వర్యముగా, కిల్లారి వాటి రయ్య - సంతా సోమిశెట్టిగారు కార్యద ర్శులుగా ఎమ్మెకోబడిరి. —మా. వి.

దీసంబరు 3 విడుదల

శ్రీ రాజరాజేశ్వరీ ఘంటకంపెనీవారి

శ్రీకృష్ణతులూభారం

రెజిస్టర్డ్ సో. యు. సె. రావు

ము. సె. వరలక్ష్మి - 600027, తిప్పరజువారి

గూర్కొండలో, తిప్పరజువారి

రెజిస్టర్డ్ సో. యు. సె. రావు